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1. Pengetahuan apa yang anda gunakan dalam pembuatan golok?
Istilahna pangarti ti Kolot kedah dina mandai kedah aya anu nurunkeun mulai ti mimitian ngabahanan, ngagebosan, ngagebugan, sareng anu sanesna. Elmu anu sanesna, sisana milarian nyalira. Mung elmuna hiji nyaeta elmu mandai.
2. Darimana anda mendapatkan pengetahuan tersebut?
Ti Uyut, turun temurun atos lebet ka generasi ka opat ayeuna teh. Ti jaman penjajahan uyut mempersenjatai rakyat. Dimumule ti aki Murhani sareng Murhali anu kembar. Teras ka abah Watma, teras ka abah Engkan. Sadayana gaduh spesialisasi masing-masing, gaduh kakiatan masing- masing.
3. [bookmark: _GoBack]Apakah ada kriteria tertentu yang menyebabkan anda akhirnya dipilih untuk meneruskan pengetahuan tersebut?
Ngeunaan Jalmi kumaha anu dipilih eta uihna ka karakter sareng hate. Upami kahoyong kangge mandai ieuteh lebet kanu hatena insyaallah lebet. Kusabab sadayana pasti aya dorongan tina manah teras ka alaman ku pengalaman anu aya di lapangan.
4. Bagaimana pengetahuan tersebut diturunkan kepada anda?
Pangaweruh didugikeun tina cariosan sareng praktik di lapangan sabari di awasi. Aya aturan aturan, sareng etangan tertentu anu dicarioskeun ku sepuh sepuh abdi.
5. Apakah ada prosesi khusus jika di transmisikan secara lisan?
Rutin Midamel sareng diskusi dina malam Jum’at. Terkecuali tinu pusaka eta nembe aya hajat anu dipidamel, didieu di gosali ge kedah aya kopi, rokok, sareng anu seseungitan.
6. Apakah anda mencatat jika di transmisikan secara observasi?
Henteu dicatet tapi di praktekeun langsung, upami aya kakirangan sareng aya anu lepat nembe di evaluasi.
7. Apakah ada sumber pengetahuan dokumenter yang diturunkan secara turun temurun?
Teu aya catetan anu diwariskeun. Tapi aya cetakan anu diwariskeun. Aya oge warisan berupa pusaka anu diturunkeun, pusaka eta dibedah bahan sareng teknik naon wae anu diangge na.
8. Apakah anda menuangkan pengtahuan yang anda miliki kedalam dokumen?
Teu dicatet ai pangaweruhmah. Paling ayeuna aya dokumen anu didamel nyatena nerangkeun yen ayeuna teh atos didamel golok naon, kangge saha, gelar pakarang na naon.
9. Pada siapa anda meneruskan kembali pengetahuan yang anda miliki seputar pengetahuan pembuatan golok?
Diwariskeun ka murangkalih nyalira, sadayana. Upami diturunkeun kanu diluar keturunan biasana aya perbedaan. Sadayana uih deui kanu kauletan, upami jalmina migaduh kahoyong, engke tiasa sampurna nyerep elmuna. Tapi didieu mah terbuka aya saha-saha wae anu bade diajar mah terbuka.
10. Apakah alasan anda meneruskan/ tidak meneruskan pewarisan pengetahuan tersebut?
Watak sareng karakter sadidinten bakal nunjukeun ieu jalmi anu cocok atau sanes. Tinu karakter sareng kauletan sadidinten pasti nunjukeun mana anu yakin bade neraskeun pasti tiasa karaos.
11. Apakah anda mengharapkan pendokumentasian pengetahuan oleh pihak diluar garis keturunan anda? Catatan ti luar mah manga weh kangge saha wae anu berkepentingan, abdi mah ngiring bungah wae upami pangaweruh ieu tiasa langkung tersebar tiasa langkung kasohor.
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